

## СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ВЗАИМОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИМИ ПРЕДПРИЯТИЯМИ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫМИ ПРОИЗВОДИТЕЛЯМИ

Н.А. Шалабодова, Т.Д. Хрусталеv

Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь

Одной из наиболее острых проблем в АПК республики являются взаимоотношения перерабатывающих предприятий и сельскохозяйственных производителей. Решение данной проблемы может быть осуществлено следующими путями:

- снятием ограничений на сырьевые зоны по административно-территориальному признаку. В этом случае эффективно работающие предприятия, выпускающие конкурентоспособную продукцию, с целью привлечения дополнительного сырья станут предлагать более выгодные для сельхозпроизводителей цены, условия поставки сырья и системы взаиморасчетов, что приведет к стремлению обеих сторон к расширению взаимовыгодного сотрудничества.

- созданием интеграционно-кооперативных формирований по производству и переработке сельскохозяйственной продукции, в которых и сельхозпроизводители, и перерабатывающие предприятия свои доходы станут получать после реализации конечной продукции в зависимости от своего вклада в конечный результат. В этом случае все участники технологического процесса будут заинтересованы в максимальной прибыли на единицу продукции, а значит, и в высоком качестве сырья и готовой продукции, сокращении издержек на всех стадиях производства.

Важной проблемой для перерабатывающей промышленности является реформирование. Цель реформирования, как фундаментального элемента системных преобразований в переходной экономике, заключается в обеспечении базовых условий для нормального функционирования и самовоспроизводства рыночной системы. Именно в ходе трансформации отношений собственности формируется заинтересованность хозяйствующих субъектов в рациональном изменении структуры производства как ключевом условии повышения эффективности работы предприятий. В настоящее время идет активная реализация одобренной Президентом Республики Беларусь «Программы совершенствования агропромышленного комплекса Республики Беларусь на 2001-2005 годы». На основе республиканской программы разработаны региональные программы, включающие конкретные меры и механизмы повышения эффективности агропромышленного производства на районном и областном уровнях.

Решение проблем было бы гораздо успешнее, если бы предприятия перерабатывающей и пищевой промышленности входили в единую систему, например, Комитет перерабатывающей и пищевой промышленности. Такой орган совместно с Министерством сельского хозяйства и продовольствия мог бы стать координатором продовольственной политики в республике, оперативно решать возникающие вопросы и отстаивать как интересы перерабатывающих и пищевых предприятий, так и государства.